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Aufgabe 2
a) Zu zeigen: P, ~ A,_1 (d.h. 3 Bijektion von P, nach A,_;)
Beweis. Sei 0.B.d.A. Q,, ;== {w1,...,w,}. Definiere die Abbildung

¢:Pn—An1 , A= (A{wi}), .., A{wn}))

und zeige: ¢ ist bijektiv.

1.) Wohldefiniertheit: Sei A € P, beliebig. Dann ist A({w}) € [0, 1] fiir alle w € Q,,, also
¢(A) == A{w}), ., A{wn})) € [0,1]"
Ausserdem gilt, da A € P,:
2z 9N = 2t A{wih) = A(Q) = 1
Damit gilt ¢(\) € Ap_1. Also ist ¢ wohldefiniert.

2.) Injektivitdt: Seien Ai, A2 € P, und gelte ¢(A\1) = ¢(A2). Dann gilt

(A1) = (M{wr}), - M{wn})) = o((Ae({wi}), - - Ae({wn})) =: ¢(A2)
und damit A\ ({w}) = Ae({w}) fir alle w € Q,,. (%)
Sei nun A € 2% beliebig.
1.Fall: A=10. Dann A\;(A) =0 = X\y(A4), da A\, Ay € P,,.
2. Fall: Sei A # (). Dann gilt, da A1, Ao € Py:

*)
A(A) = 2eati{w)) = Xpea 2o({w}) = A2(A)
Damit A1 = A9. Also ist ¢ injektiv.

3.) Surjektivitdt: Sei x := (x1,...,2,) € A,—1 beliebig. Definiere die Abbildung

0 falls A =10

Ao 2% = [0,1] , A
D icg(a)Ti sonst

wobei J(A) := {j € {1,...,n} :w; € A} fiir A € 2. (warum wohldefiniert?)

Reicht zu zeigen: (1) Ao € Py, und (2) ¢(Ng) = 2.

Zu (1): (M1) Es gilt:

CCEA_n—l

Ao(€dn) = ZiGJ(Qn) Ti=)ig v = 1
(M2) Seien (4;);en C 2% paarweise disjunkt (p.d.).
1.Fall: Aj = 0 fiir alle j € N. Dann:
>\0< U Aj): M) =0=3"0=3" ro(4))
j=1 j=1 j=1
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2.Fall: 3j € N: A; # (). Dann (warum?):

Damit gilt (1).
Zu (2): Es gilt (selbst nachrechnen!):

gb()‘o) = ()\0({&)1}), SR AO({UJTL})) = (xla s ,$n) =z
Also ist ¢ surjektiv.
Insgesamt folgt mit 1.), 2.) und 3.): ¢ ist eine Bijektion.

b) Wurde in der Ubung bereits besprochen.

c) Zu zeigen: conv({P1,..., P,}) = Ap_y

Erinnerung: Fiir M C V, wobei V ein R-Vektorraum, gilt (nach Proposition aus der Vorlesung):

conv(M):{Zgzlam:qEN A (ar,...,0q) € Mgy A ngMVEZI,...,q}

Beweis.” D7 : Sei x € A,,_1. Dann gilt:

1 0
0 : n
T = |+ + xp, : :Z$Z P,
: 0 i=1
0 1

Damit € conv({P1,..., P,}) mit ¢ :=n, (a1,...,ap) := (z1,...,2,) und zp := P fiir £ = 1,.

7

{Pr,...,P,} mit o = >"7_, ayzp.

Wiihle nun (warum ist das moglich?) g : {1,...,q} — {1,...,n} mit 2, = Py fiir alle £ € 1,..

Setze weiter, fiir i € {1,...,n},
Y, = Z ag - Pyp
teg—1({i})
wobei ), ap := 0. Dann gilt:
q n n 191
x = ZO&[Z@ZZR'( Z ozg):Zﬁi-Piz o | €1]0,1]" (warum?)
=1 i=1 teg—1({i}) i=1 9,

AuBlerdem gilt:

n n n q
YIUTD ST DD SR S
i=1 i=1 i=1 teg—1({i}) =1
Damit z € A,,_1.

C 7 : Sei nun z € conv({Py,...,P,}). Dann gibt es ¢ € N und (a1,...,aq) € Ay—1 und 21, ...

Loy

% €

., q.
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